
المحاسبة : نظام لانتاج المعلومات  المتعلقة بالمنشاة  وتوصلٌها    الى الاطراؾ ذو العلاقة  لمساعدتهم فً 

 اتخاذ  القرار الرشٌد

 *ٌتم تعرٌؾ المحاسبة كنظام للمعلومات  من خلال  :

 1/ مدخلات

 2/ عملٌات تشؽٌل

 3/ المخرجات

 

 

:خصائص المعلومات المحاسبٌة *  

القابلٌة للقٌاس / 5الدقة /  4الموضوعٌة / 3القابلٌة للتحقق  / 2الوقتٌة / 1

 الكمً

 

 

:فروع المحاسبة*  

النظم المحاسبٌة/ 6المراجعة / 5الزكاة والضرائب / 4حكومٌة / 3تكالٌؾ / 2أدارٌة / 1  

 

:الفئات المستفٌدة من المحاسبة *  

(ة الادارة بمستوٌاتها الثلاث علٌا وسطى وتنفٌذٌ) فئة داخلٌة / أ   

(الخ .... مالك المنشأه  و المستثمرون و المقرضون و الحكومة و المحللون المالٌون ) فئة خارجٌة / ب  

 

:المحاسبة المالٌه *  

هً علم ٌستند على مجموعة من المبادى والاسس المحاسبٌة  التً تمكن من انتاج  المعلومات المالٌة  

 المتعلقة بالمنشاة  وتوصلٌها الى الاطراؾ المستفٌدة من خلال القوائم المالٌة .

 

:اهداؾ  المحاسبة المالٌة *  

(من خلال قائمة الدخل ) تحدٌد نتٌجة  اعمال المنشاة من ربح وخساره / 1  

من خلال قائمة المركز المالً او المٌزانٌة العمومٌة ) تحدٌد المركز المالً فً لحظة زمنٌة معٌنة / 2

) 

اللازمة للتخطٌط ورسم السٌاساتتوفٌر البٌانات  والمعلومات / 3  

الاحتفاظ  بسجلات كاملة  للتصرفات المالٌة  للمنشاة  للرجوع الٌها/  4  

توفٌر البٌانات  اللازمة لاحكام الرقابة  على اعمال المنشاة/  5  



 

 ! ملاحظة : سوؾ ٌتم التركٌز خلال هذا المقرر على الهدفٌن الاول والثانً فقط

 

 

 

 

 

:لوظفٌتٌن رئٌسٌتٌن  هما  ٌمكن تلخٌص وظائؾ المحاسبة *  

 

:وظٌفة القٌاس / أ  

 ! قٌاس قٌمة الممتلكات والموارد ) الأصول (

 ! قٌاس قٌمة الالتزامات المستحقة على المنشاة للؽٌر  ) الخصوم(

 ! قٌاس قٌمة الالتزمات  المستحقة لملاك المنشاة ) حقوق الملكٌة (

 

:وظٌفة التوصٌل / ب  

 توصٌل المعلومات المحاسبٌة للاطرؾ المستفٌدة من خلال القوائم المالٌة

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

:أهم المصطلحات  المحاسبٌة باللؽة الانجلٌزٌة *  

Accounting المحاسبة 

Financial accounting المحاسبة المالٌة 

Income statement قائمة الدخل 

Financial position statement ًقائمة المركز المال 

Balance sheet المٌزانٌة العمومٌة 

Assets الأصول 

Liabilities الخصوم 

Owners equity حقوق الملكٌة 

Generally accepted accounting principles 
(GAAP) 

المبادى المحاسبٌة المتعارؾ 
 علٌها

 

 

 

 

:العملٌات المالٌة *  

العملٌات التً تقوم بها المنشأة  من تكوٌن لرأس المال واقتراض للأموال  وعملٌات للبٌع 

 والشراء

 



:معادلة المٌزانٌة *  

ترتكز على قاعدة منطقٌة أن جمٌع ممتلكات المنشأة  تتساوى مع مصادر الأموال  . ) أي ان 

  استخدمات الأموال تساوي دائما مصادر الأموال (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:الحساب *  

ها المنشأة  على عناصر الأصول  هو أداة محاسبٌة لاظهار العملٌات  المالٌة التً تقوم ب

.والمصروفات والخصوم وحقوق الملكٌة والاٌرادت   

 

 

 ! أنواع الحسابات :

 

 الأصل : أي شً له  قدرة على تزوٌد المنشأة بالخدمات فً المستقبل .

 الخصم : هو التزام مالً على المنشأة  واجب الاداء  أو  ماعلى المنشأة للؽٌر من التزمات .

 حقوق المكلٌة :  الالتزمات  المستحقة على المنشأة تجاه ملاكها .

 الاٌردات :  هً ماتحققه  المنشأة  من بٌع السلع  والخدمات .

المصروفات : هً تكلفة السلع  والخدمات المستخدمة فً تنفٌذ الانشطه  للحصول على 

.الاٌرادات   

 

 

 

:قاعدة القٌد الزودج*  

 

.أن لكل عملٌة مالٌة طرفٌن متساوٌٌن فً القٌمة  احدهما مدٌن  والاخر  دائن   

 

 ! الطرؾ المدٌن : الاخذ  هو من ٌحصل  على القٌمة

 ! الطرؾ الدائن : العاطً هو من فقد  القٌمة

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

حقوق الملكية +الخصوم= الأصول   :  معادلة الميزانية   



 

 

:الدورة المحاسبٌة *  

تعرؾ دورة البٌانات والمعلومات من بدئ حدوثها كاحداث مالٌة  واقتصادٌة  ٌتم اثباتها 

.وتبوٌبها  ثم تلخٌصها  وعرضها بالقوائم المالٌة بالدورة المحاسبٌة   

 

:مراحل الدورة المحاسبٌة *  

.التسجٌل فً دفتر الٌومٌة العامة/ 1  

.ترحٌل القٌود من دفتر الٌومٌة الى دفتر الاستاذ العام / 2  

.اعداد مٌزانٌة المراجعة / 3  

.اعداد القوائم المالٌة / 4  

 

 

:دفتر الٌومٌة *  

.عبارة عن سجل تثبت به العملٌات المالٌة لتً تقوم بها المنشأة اولا باول   

 

 

:قٌود الٌومٌة *  

فٌها تسجٌل العملٌات المالٌة فً شكل قٌود توضح الطرؾ المدٌن  والطرؾ ٌتم 

 الدائن

 ) تعرؾ اٌضا بدفتر القٌد الأولً (

 

 

 

! ملاحظة ) لابد من وجود مستند مؤٌد لاي عملٌة مالٌة تسجل فً دفتر الٌومٌة 

) 

 

 

:المستند*  

_ الشٌكات  _الفواتٌر ) مثل . هو دلٌل موضوعً لاثبات حدوث العملٌة المالٌة 

(الاٌصالات  

 

هو مصدر القٌد فً السجلات والدفاتر المحاسبٌة: المستند !   

ٌعد  الخطوة التمهٌدٌة للدورة المحاسبٌة:  المستند!   

 

:أنواع المستندات *  

(فاتورة البٌع ) مثل . تحرر بواسطة المنشأة : داخلٌة / 1  



(فاتورة الشراء ) مثل . ترد الى المنشاة  وٌحررها الؽٌر : خارجٌة / 2  

 

:شروط التسجٌل فً دفتر الٌومٌة *  

تسجٌل جمٌع العملٌات المالٌة للمنشاة اولا باول  وفق تسلسل تارٌخً/ 1  

عدم الشطب  فً الدفتر/ 2  

عدم ترك فراغ او أسطر بٌن اطراؾ القٌد/ 3  

ترقٌم صفحاته بارقام متسلسلة/ 4  

التوقٌع  أو وضع ختم المنشأة/ 5  

 

:استخدام دفتر الٌومٌة فوائد *  

تسجٌل جمٌع العملٌات المالٌة فً مكان واحد/ 1  

توفٌر معلومات عن العملٌات لمالٌة/ 2  

تقلٌل فرص حدوث الأخطاء مثل النسٌان عن تسجٌل بعض العملٌات/ 3  

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــ

 

:دفتر الأستاذ *  

هو سجل تنقل الٌه العملٌات الخاصة بكل حساب على حدة  سواء كانت 

 مدٌنة ام دائن  حٌث تثبت فً صفحة مستقلة أو اكثر

 

:الترحٌل *  

الاستاذهو نقل القٌود باطرافها المدٌنة والدائنة من دفترالٌومٌة الى دفتر   

 

:الترصٌد*  

استخراج نتٌجة العملٌات المالٌة التً أثرت على الحسابات فً دفتر الستاذ 

 تمهٌدا لاعداد مٌزان المراجعة

 

:خطوات الترصٌد *  

جمع جانبً الحساب وٌسجل المجموع الأكبر فً الجانبٌٌن/1  

استخراج المتمم الحسابً للجانب الأصؽر وٌسمى الرصٌد/ 2  

 

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

 ! لاحظ أن :

(مدٌن) رصٌد حسابات الأصول والمصروفات / 1  



(دائن) رصٌد حسابات الخصوم وحقوق الملكٌة والأٌردات /2  

حساب فً الجانب المعاكس لطبٌعة الحساب ٌظهر رصٌد اخر المدة لاي/ 3  

ٌظهر رصٌد أول المدة لاي حساب فس الجانب المماثل لطبٌعة الحساب/ 4  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:مٌزان المراجعة *  

قاعدة القٌد الزودج واستمرار توزان   ٌهدؾ الى التحقق من صحة تطبٌق

معادلة المٌزانٌة  واٌضا  عملٌة نقل للمجامٌع أو الارصدة الى مٌزان 

 المراجعة

 

 

:طرٌقتٌن لاعداد مٌزانٌة المراجعة *  

كشؾ بالمجامٌع الدائنة  والمدٌنة : مٌزان المراجعة بالمجامٌع / 1

 للحسابات فً دفتر الاستاذ

كشؾ بارصدة الحسابات المدٌنة : رصدة مٌزان المراجعة بالا/ 2

 والدائنة فً دفتر الاستاذ

 

 ! فً الحالتٌٌن ٌجب أن ٌتساوى ) ٌتوازن ( جانبً المٌزان

 

 

:بعض الاخطاء التً لاتؤثر على توازن مٌزان المراجعة *  

عدم قٌد عملٌة بالكامل فً دفتر الٌومٌة/ 1  

عدم ترحٌل طرفً القٌد الى دفتر الاستاذ/ 2  

تكرار قٌد عملٌة معٌنة وترحٌلها لدفتر الاستاذ/ 3  

وجود خطا فً المبلػ بنفس القٌمة فً طرفً القٌد فً دفتر / 4

 الٌومٌة

 

 

:القوائم المالٌة*  

المنتج النهائً للدورة المحاسبٌة والتً تمكن المنشاة بصفة 

اساسٌة من قٌاس نتٌجة اعمالها والوقوؾ على مركزها 

 المالً

 

 

 

 

:الدخل قائمة   



تقرٌر ٌبٌن نتٌجة أعمال المنشاة من ربح او خسارة خلال فترة منتهٌة  حٌث 

 انه

فً حالة زٌادة الاٌردات عن المصروفات  تكون النتٌجة تحقٌق ربح!   

فً حالة زٌادة المصروفات عن الاٌرادات تكون النتٌجه تحقٌق لخسائر!   

 

 

 

:العناصر الرئٌسٌة لقائمة الدخل *  

تتمثل فً المبالػ المحصلة والمبالػ تحت التحصٌل:  الاٌرادات /1  

تتمثل فً تكلفة المواد والخدمات المستخدمة فً انجاز : المصروفات / 2

 انشطة المنشاة

.ٌتمثل فً زٌادة فً الربح  او خسارة ( : الخسارة) صافً الربح/3  

 

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

(المٌزانٌة العمومٌة ) قائمة المركز المالً*  

عبارة عن قائمة أو كشؾ ٌهدؾ الى بٌان الوضع المالً للمنشاة فً 

 لحظة زمنٌة معٌنة

 

 ! )قائمة المركز المالً مقٌاس لثروة المنشأة بما لها وماعلٌها (

 

 

 

:المركز المالً  العناصر الرئٌسٌة لقائمة*  

1/ الأصول المتدوالة) قصٌرة الأجل (: تتمثل فً النقدٌة والأوصول 

الاخرى القابلة للتحول الى نقدٌة خلال سنة أو دورة التشؽٌل اٌهما 

 اطول .مثل ) النقدٌة بالصندوق , النقدٌة بالبنك (

 

2/الاصول الثابتة:)طوٌلة الاجل ( الاصول التً تقتنٌها المنشأة 

بؽرض الاستخدام فً الانتاج  ولٌس بؽؤض البٌع . مثل ) الاراضً 

(والمبانً والسٌارات   

 

3/الاصول ؼٌر الملموسة : اصول لٌس لها كٌان مادي ملموس 

واعمارها ؼٌر محددة .  مثل ) شهرة المحل والعلامة التجارٌة وبراءة 

(الاختراع  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



 

 

 

:الخصوم وحقوق الملكٌة*  

 

1/ الخصوم المتدوالة:)قصٌرة الاجل(  تتمثل فً الالتزامات المالٌة 

قصٌرة الاجل المستحقة على المنشأة للؽٌر  وتستوجب السداد خلال فترة 

سنة أو دورة تشؽٌل اٌهما اطول . مثل ) الدائنون , واوراق الدفع , 

(والقروض قصٌرة الاجل  

 

2/ الخصوم طوٌلة الاجل : تتمثل فً الالتزامات طوٌلة الاجل التً 

تستحق على المنشاة للؽٌر بعد فترة سنة او دورة تشؽٌل اٌهما اطول . 

(ات القروض طوٌلة الاجل  والسند) مثل   

 

3/حقوق الملكٌة : تشٌر الى الاموال التً ٌستثمرها الملاك فً المنشأة  

وتتمثل فً راس  المال واي ارباح محققة ٌتم الاحتفاظ بها فً المنشاة 

 لاعادة استثمارها تعرؾ بً ) صافً الأصول أي تساوي (

(الخصوم–الاصول ! )   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RO0O7Y تلخٌص بسٌط منً اتمنى ٌفٌدكم 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


